

港交所接受 多国会计准则 应对交易所并购潮

香港交易所3月8日宣布，已接获一家日本注册成立公司申请在香港交易所作第二上市的申请，港交所决定接纳该公司使用《日本公认会计原则》编制其上市文件内的会计师报告及上市后的财务报告。

分析人士认为，在全球交易所并购潮汹涌的情况下，这是港交所为吸引全球企业赴港上市所作出的新举动，一方面，有利于提升港交所竞争力；另一方面，鉴于全球会计准则趋于一致，这也有利于同一家公司在不同地方挂牌。

港交所没有透露该日本公司名称，而香港市场盛传该公司为日本软库金融控股(SBI)，该公司目前在东京证券交易所和大阪证券交易所挂牌，去年年中已传出赴港上市，并已聘请大和证券和建银国际担任保荐人。

接受多国会计准则 应对并购潮

根据香港《上市规则》规定，海外发行人申请第二上市的会计师报告须符合港交所接纳的会计准则，一般为《香港财务报告准则》、《国际财务报告准则》(下称“IFRS”)或《美国公认会计原则》。

鉴于此，港交所表示，该日本公司在使用《日本公认会计原则》编制其上市文件内的会计师报告及上市后财务报告的同时，还必须刊载和IFRS的对账表。而此前港交所也曾接纳包括《新加坡财务报告准则》、《加拿大公认会计原则》及《英国公认会计原则》在内的会计准则，但有关公司均被要求在招股文件中披露重大差异。

对此，泓福资产研究部主管邓声兴向《第一财经日报》记者表示，在全球交易所并购潮之下，港交所在过去靠吸引内地企业上市发展后，未来需要增加力度吸引国外企业上市，而接纳当地会计准则可以节省相关企业的行政成本，从而增加港交所吸引力。

邓声兴指出，相关企业也应当说明清楚在计算盈利方面有何不同，最好可以出具在国际会计准则下的简化财务报表，从而使得投资者容易分辨；他认为接纳更多外国会计准则是港交所未来发展的一个大方向。

也有市场人士认为，来自日本等国的企业赴港挂牌上市，对其开拓中国内地市场具有积极意义；然而，如果要把过去三年业绩以香港认可的会计准则重新编制，需要耗费大量人力物力，导致成本上升，港交所现在对此有所放开，企业将来可能更加愿意赴港挂牌上市，而这有助于港交所提高自身在全球交易所内的竞争力，从容应对全球交易所合并潮。

全球会计准则 看齐 IFRS

去年12月，港交所新的《上市规则》条文生效，接受在香港上市的内地注册成立的公司，采用内地的会计准则并聘用内地会计师事务所。

港交所前任行政总裁周文耀曾表示，在中国内地会计准则经历2007年的改革后，已经和香港以及国际会计准则基本接轨，内地和香港会计准则差异已经非常小。上述做法有利于同时在香港和上海上市的公司，使得其能够有效降低成本。

周文耀认为，目前世界各国会计准则都向IFRS看齐，使得各国公司在不同交易所上市程序有所简化，信息披露亦更方便快捷。另外，这也会使得投资者在分析不同地区上市公司的时候，有可用的客观标准作同等比较。

他亦指出，尽管美国和日本都有自己一套不同于IFRS的会计准则，而两地亦在考虑改革，和IFRS逐步趋向一致，世界范围内的会计准则同一化是大势所趋。

(中 财)

创造了美国工商业最快神话的谷歌已经走过12年，“谷歌仍旧是最具创新精神的公司”，帕特里克·皮切特如此强调。不过这位在加入谷歌之前以控制成本和关注细节著称的CFO，丝毫没有忘记自己的职责，“作为CFO，我首先必须保证公司财务运行安全，其次还要保证和推动所有的资源都能被有效地利用！”

“雷厉风行”成本控制的CFO

帕特里克·皮切特 激情谷歌的“护航舰”

作为CFO，帕特里克·皮切特绝对是那种不在意料之中的管理者：不喜欢穿正装，说话时表情丰富，喜欢冒出一些时髦的词汇，而且也像拉里·佩奇和谢尔盖·布林一样喜爱单车。当然这和谷歌激情奔放的文化有关，更加可以肯定的是这位2008年金融危机期间加入的CFO已经和谷歌的文化十分融合。

并购扩张，模式优先

即使谷歌开出了60亿美元的天价，团购网站Groupon还是不为所动。这桩并购案已经长期占据了美国各类媒体的头条。而在美国硅谷知名报纸《圣何塞信使报》专栏作家克里斯·奥布莱恩进行的2011年科技界预测中，还涉及谷歌的另一桩更加轰动业界的并购，即谷歌将收购Twitter。

虽然Groupon和Twitter还是未知数，但是在2010年谷歌的并购已经足够多，斥资超过16亿美元收购了25家公司，成为其公司史上并购最多的一年，领域遍布视频、手机及社交网站等技术公司。业内一度笑谈，除了搜索之外，谷歌这座摩天大厦都是收购来的。尽管外界从不乏质疑者，认为这些并购并未对谷歌的利润或营收提供大的贡献，但是帕特里克·皮切特坚持认为谷歌在过去几年进行的投资“回报丰厚”。

据帕特里克·皮切特介绍，在产品开发方面，谷歌一直是两条线并行的，一条线是由工程师团队进行开



发，另一条线则是内部的并购团队像X光机一样全面扫描那些在产品和业务方面与谷歌相吻合的对象。“对于产品开发而言，速度也是一个很关键的因素，这决定了不可避免的要进行一些并购。”帕特里克·皮切特表示，谷歌内部有非常严格的审核标准，比如吻合谷歌的产品战略、技术成熟，团队人员具备创新能力、文化融合等等。当这些测试通过之后，还需对其进行财务可行性分析研究。

但是“疯狂”的并购背后并不代表着全球最激情迸发的公司不进行

缜密的思考和严格的审查。作为CFO，帕特里克·皮切特需要考虑的问题显然非常复杂。除了战略层面之外，风险是一个必须的考虑因素。在他看来，两种不同的收购，风险完全不同。第一种是基于业务角度进行的常态并购，相对来说风险较低，“我们往往只需考虑将这个技术转化成产品的现实难题即可，例如是否具有可伸缩性，能否扩展到满足多达几十亿用户的需求。而对于第二种则是一种风投的思考观念了。”

而且两种并购模式下的财务可

行性测试的衡量标准也不尽相同。

成本控制，顺势而为

在帕特里克·皮切特任职加拿大贝尔电信公司首席运营官的3年中，他所采取的一系列成本节约计划使得贝尔电信公司的运营成本减少了20亿美元。在资本市场，他以控制成本、关注细节和提升企业效率著称。

显然谷歌也正需要这样一位在成本控制方面雷厉风行的CFO。

帕特里克·皮切特上任伊始就不负众望，果断的砍掉了众多的项目、设施和福利，包括整个公司一年一度的滑雪之旅。在其加入后的首个财报(2008年度第三季度财报)即由于有利的成本控制而实现了同比26%的增长，远远高出分析师的预期。到了全球金融危机最低谷的2008年第四季度，谷歌人均运营开支为33万美元，同比下滑6%；资本支出减少46%，为368亿美元；自由现金流则增长73%，为17.5亿美元。

作为CFO，审计、向董事会汇报是帕特里克·皮切特的例行工作。自2008年上任以来，帕特里克·皮切特表示“我们一直在路上”，保持着和全球谷歌不同地区的财务负责人的热线交流，不断地提醒他们，作为财务负责人的职责是什么，如果遇到什么问题一定要直接和其联系。同时，他也和Googler(谷歌员工)保持着这样一种交流，提醒大家作为企业的一份子身上所担负的责任。

在创意如天马行空般漂浮的谷歌，同样有着非常严格的财务和风险管理流程。不得不说的是，作为支撑“谷歌传奇”的内生性力量，这些一直都存在。无论是之前的乔治·雷耶斯，还是现在的帕特里克·皮切特，他们都一如既往地严格进行这些管控，从而成为谷歌高成长背后坚实的力量。帕特里克·皮切特表示，由于谷歌发展迅速，这些流程也在不停地快速自我调整中。谷歌内部有一个独立运作的合规部门，负责调查公司内部是否存在造假行为。

【延伸视界】

发现问题 就要及时“吹哨子”

谷歌的每一个人，包括CEO在内，都会在这个严格流程的控制下。所有的合规调查都由帕特里克·皮切特负责并向审计委汇报，“我相信可能除了我之外，整个企业如果犯了什么错误都会有专门的人调查。当然如果是我自己的问题，他们也不会告诉我，就会暗地调查了。”

帕特里克·皮切特认为合规部可以起到很好的警示作用，在发现问题之后及时地吹哨子。帕特里克·皮切特表示自己作为CFO，首先必须保证公司财务运行安全，其次还要保证和推动所有的资源都能有效地被利用。”

(首席财务官)

保监会 将再次严查保险机构财务数据真实性

为巩固2009年第一次财务业

理和整改工作，并在2011年7月20日前上报自查报告。2011年7月至11月，保监会和各保监局将对各公司自查报告进行审核评估，选取部分公司进行重点检查，并根据检查结果依法进行处理。

据悉，本次检查的机构范围包

括各保险公司(含保险集团和控股公司)、各保险资产管理公司；时间区间为2010年全年数据(如有需要可追溯或下延)。检查工作将分两个阶段：2011年3月10日至7月20日，各公司开展自查以及处

金、准备金、再保险、金融资产、工作领导组织。各总公司对自查工作负总责。各机构一把手要亲自督办、定期过问。上级机构要派工作组赴现场督办抽查下级机构自查和整改工作开展情况。其中各集团公司工作组现场抽查范围要覆盖每家分子公司，各总公司工作组现场抽查不少于30%的省级公司，各省级分公司工作组现场抽查不少于40%的辖内分支机构，同时要保证抽样的随机性和覆盖面的代表性。

(郑 泉)

保监会要求，各公司要立即成立第二次财务业务数据真实性自查

厦门推动海峡两岸 会计人才双向交流

厦门市有着毗邻台湾的地理优势，是国务院批准设立的经济特区，发挥着面向台湾发展经济，促进祖国和平统一的桥头堡作用。为此，《厦门会计人才规划》确定了“培养和造就一支规模较大、结构优化、素质较高、富于创新、乐于奉献的会计人才队伍，确立会计人才竞争优势，进入全国会计人才强市行列，为将厦门打造成为独具特色和魅力的海峡两岸重要中心城市和海峡两岸人才创业港奠定坚实会计人才基础”的会计人才发展的战略目标，并提出了“服务发展，人才优先；以人为本，人尽其才；先行先试，创新机制；高端引领，整体开发。”的厦门市会计人才发展指导方针。

依据会计人才发展指导方针和战略目标，厦门市计划未来十年将从以下三个方面实现本区域会计人才的跨越式发展：一是抓住重

点，着力培养造就大中型企事业单位具有国际业务能力的高级会计人才、具有国际认可度的注册会计师、具有国际水准的会计学术带头人等三大方面高端会计人才，建成一批会计人才高地，为国家会计人才发展总体规划提供支撑。二是统

筹推进，打造会计人才“十百千工程”。即着力培养10名以上全国领军会计人才，具有国际业务能力的市级领军会计人才100人以上，具有高级会计师及以上专业技术资格的高端会计人才1000人以上；着力培养造就具有国际认可度的注册会计师不少于20名；着力培养6名以上具有国际水准的会计学术带头人。以高端会计人才为引

领，精心打造一支国际水平的会计人才队伍，力争高层次会计人才总量在全国处在先进行列。三是突出特色，以对台会计合作与交流基地为平台，发挥“五缘”优势，先行先试，推动两岸会计人才的双向交流，促进海峡两岸在会计领域的全方位、多层次的合作与交流，努力把厦门建设成为两岸会计人才交流合作示范点，成为台湾会计人才在大陆就业创业的重要集散地。

(海 西)

李丹：让注册会计师成为世界经济交流的“媒介”

“注册会计师作为一个服务行业，已经成为一个与世界经济紧密相连的一个行业，尤其是在中国，注册会计师行业的发展已经成为推动经济社会发展的重要力量之一。”作为我国注册会计师行业的资深执业会计师，普华永道中天会计师事务所有限公司主任会计师、中国注册会计师协会第五届理事会理事李丹亲身体验着注册会计师行业的发展变化。谈起自己始终为之努力和奋斗的这一行业，李丹的语气中，难掩对行业未来发展的信心以及作为一名中国注册会计师的自豪。

感受“中国式速度”

评价近几年来我国注册会计师行业的发展，李丹的回答只有简单的一句话——“让整个国际感同身受的中国式发展速度”。

“经历了全面的高速发展，在中国注册会计师行业已然有了质的飞跃后，相信下一阶段整个行业的发展将趋于成熟，事务所的市场定位会更加清晰，特别是大型会计师事务所在做强做大、中小型事务所在做精做专上有所突破。”李丹表示。

李丹所看到的，正是我国本土事务所正在积极实践的。曾有一家大型国内事务所的管理者说过，国际“四大”经历了上百年的发展历程，国际“四大”之所以具有今天的



品牌实力，是上百年来始终坚守诚信、注重品牌、加强公信力建设的结果，他们的发展历程对中国注会行业的发展是非常具有借鉴意义的，我们下一阶段各项工作所围绕的中心就是事务所的品牌建设。

“过去5年，本土会计师事务所在硬件建设下了很大功夫，创造了让全世界为之惊叹的发展速度，今后5年，会计师事务所只有在管理办法、风险控制、人才培训等软实力建设上扎实打基础、做建设，其将获得的发展甚至高于在硬件上所下的功夫。”李丹表示。

回顾自己作为注册会计师所走过的职业生涯，李丹说，他是与中国注册会计师行业一起锻炼和成长起

来的，他的职业生涯有着很强烈的中国注会行业发展的印记，而整个注册会计师行业的发展也是与中国经济的发展同步的。

李丹介绍说，国际大型会计公司的发展经历类似，100多年前，普华是以英国为中心起步的，随着全球经济的成长，重点逐渐由英国转移到美国，事务所的发展也呈现出多极中心的态势，这种特点在当今多极世界的格局中更为显著。

随着中国经济的跨越式发展，目前，普华中国已经成为普华全球三大主要区域之一，并且成为东部区域的领导事务所。“普华中国将担当更多的领导工作，在这期间，中国的理念和文化将被逐渐注入普华的国际网络之中。”李丹表示。

“一个国际会计师事务所的品牌已经不再是属于某一个国家的”，李丹在近几年的工作中时时会有这样的感受，从更深更广的意义范围内，李丹更加清晰地认识到将注册会计师行业定位为一个“服务性”行业的内涵，即是全球经济的服务者，是各国民经济之间交流的一种“媒介”。

在当前阶段，李丹认为，很多中国企业已经晋升为世界级的大型企业，将迎来国际化发展的重要阶段，注册会计师的任务就是为企业走向世界、拓展海外市场服务，始终作与中国经济共同成长的一个行业。

(钟 会)